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Lernbereich I: Textverstandnis

| Aufgabe 1 | 2 Punkte |

Kreuze die zwei richtigen Aussagen an.

Der Autor des Textes ...

erzéhlt ein spannendes Erlebnis und warnt vor dem drohenden Klimawandel.

fordert die Leser auf, durch ihr vernunftiges Verhalten dem Klimawandel entgegenzuwirken.
informiert seine Leser/-innen vor allem daruber, wie Kohlekraftwerke funktionieren.

berichtet, was genau die Teilnehmerlander der UN-Klimakonferenz gegen den Klimawandel tun.
beschliel3t, dass die Treibhausgase in Deutschland bis 2020 um zwei Flinftel gesenkt werden.
veranschaulicht mithilfe eines Schaubildes, warum es auf der Erde immer warmer wird.

| Aufgabe 2 | 5 Punkte |
Lose das Kreuzwortratsel mithilfe des Textes (einschliel3lich Absatz 8). Hinweis: & = ae

1 2 Waagerecht

1 - Auf der Erde verwandelt sich

B Lichtenergiein ....

3 - Der ... der Tiere verandert sich durch
die Klimaerwarmung.

4 - Die Freisetzung der Treibhausgase wird

4 auch als ... bezeichnet.
5 - Wegen der Treibhausgase wird
weniger Warme in das ... zurtickgestrahlt.
o Senkrecht
2 - Der ... erhoht sich als Folge der
Erderwédrmung.
| Aufgabe 3 1 Punkte |

Vervollstandige den Satz.

Das ,, Treibhausgas* Kohlenstoffdioxid hat in der Atmosphare eine wichtige Aufgabe zu erfiillen,

denn
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| Aufgabe 4 | 4 Punkte |

Ordne jedem Begriffspaar die Nummer des passenden Textabschnitts zu.
Ein Beispiel ist vorgegeben.

Ernahrungsprobleme — Krankheiten 2

Klimaschutz — Jugendliche

Durchschnittstemperatur — Ende des letzten Jahrhunderts

Verbraucher — Energielieferanten

Temperaturanstieg — Landverlust

| Aufgabe 5 | 3 Punkte |

Kreuze an, welche drei Aussagen gemal der Abbildung richtig sind.

Der Klimawandel und seine Folgen
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Nicht auf allen abgebildeten Kontinenten werden Infektionskrankheiten zunehmen.

Der Klimawandel kann dem europdischen Kontinent nichts anhaben.

Nur auf vier der abgebildeten Kontinente ist die Artenvielfalt bedroht.

Sowohl Artenvielfalt als auch landwirtschaftliche Ertrédge verringern sich auf zwei Kontinenten.

Eine der Hauptfolgen des Klimawandels weltweit ist die Zunahme extremer Wetterbedingungen.

Von einem Mangel an Wasservorréten ist der asiatische Kontinent nicht betroffen.
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Lernbereich I1: Ausdrucksfahigkeit

| Aufgabe 6 | 4 Punkte |
Hauptuberschriften (Schlagzeilen) in Zeitungen geben Inhalte oft stark verkirzt wieder.

Gib den Kerninhalt der beiden Schlagzeilen mit eigenen Worten in je einem vollstdndigen
Satz wieder. Ein Beispiel ist vorgegeben.

0zean schwillt an! Beispiel:
Bangladesch: Die Bewohner von Bangladesch fiihlen sich durch den
Wir saufen bald ab! Anstieg des Meeresspiegels bedroht.

Radeln fiirs Klima -
prima!

Hitzesommer:
Bald Wiiste in Bayern?

| Aufgabe 7 | 2 Punkte |

Flge je ein Wort in die Lucke ein, sodass die richtige inhaltliche Verkntpfung deutlich wird.
Vermeide ,,und®.

In vielen Regionen der Erde wird es weniger regnen, viele Ernten
verloren gehen, durch die Trockenheit wird aus fruchtbarer Erde Wiste.
| Aufgabe 8 \ 4 Punkte |

Der kurze Auszug aus einem Schuleraufsatz enthalt vier Ausdrucksfehler.
Unterstreiche diese und verbessere sie auf den Zeilen daneben.

Bei diesem Text handelt es von einem Bericht,

da er sehr sachlich gemacht ist und viele

getroffene Begriffe verwendet werden,

die den Leser genau vom Thema informieren.
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| Aufgabe 9 | 4 Punkte |
a) Finde fur die unterstrichenen Verben jeweils ein Verb mit gegenséatzlicher Bedeutung.

Weltweit kdnnen sich Krankheiten .
Der Weltgesundheitsorganisation wird es schwerfallen, sie einzuddmmen.

Die Konzentration der Treibhausgase wird weiter ansteigen.
Es wird nicht einfach sein, den Ausstol3 von Kohlenstoffdioxid zu

b) Finde fur die Verben aus dem Text jeweils ein Verb mit gleicher oder &hnlicher Bedeutung.
vermeiden (Z. 40) =

erzeugen (Z.36) =

| Aufgabe 10 \ 2 Punkte |

Finde passende deutsche Begriffe fur folgende Fremdwdrter aus dem Text.

Experte (Z. 38) =

Konferenz (Z.55) =

- Legastheniker weiter bei Aufgabe 15

Lernbereich I11: Rechtschreibung und Zeichensetzung
(von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)

| Aufgabe 11  (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) ‘ 5 Punkte |

Lies den folgenden Ausschnitt aus einem Interview.
Streiche die finf Rechtschreibfehler durch und verbessere sie auf den Zeilen daneben.

Wir lernten Sie vor allem in den letzen Jahren als einen

der beriihmstesten Klimaforscher kennen. Wie wir wissen,

waren Sie sich schon als Kind sehr friih im klaren dariber,

das Sie spater Ihr Geld damit verdienen wollen, dem Wetter auf

den Grund zu gehen. Daran hat sich seidher nichts geandert.

| Aufgabe 12  (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) | 3 Punkte |

Setze die drei fehlenden notwendigen Kommas. Zu viel gesetzte Kommas ergeben Punktabzug.

Wie ein gefrorener Fluss schiebt sich ein Gletscher den gewaltigen
Berghang hinab. Das Gletschereis entsteht nicht aus gefrorenem Fluss-
wasser sondern aus zusammengepresstem Schnee. Bis aus diesem frischen
Schnee tatsadchlich Eis wird dauert es ziemlich lange. Denn die neu
fallenden Schneeflocken pressen die darunter liegenden so stark zusammen
dass kaum noch Luft zwischen die Flocken passt.
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| Aufgabe 13  (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) | 3 Punkte |
Lies folgenden Auszug aus dem Originaltext mit den entsprechenden Zeilenangaben.

70 Wirden wir alle auf Stand-by-Betrieb ver-
71  zichten, kénnte Deutschland jahrlich rund 14
72 Millionen Tonnen Treibhausgase sparen.

a) Vervollstandige den Satz, indem du die unterstrichenen Informationen korrekt zitierst.
Beachte die Zitierregeln.

Wir sollten darauf achten, dass wir den Stand-by-Betrieb mdglichst vermeiden, schreibt der Autor,

dann

b) Wodurch wird beim Zitieren gekennzeichnet, dass Textteile ausgelassen wurden?

| Aufgabe 14 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) ‘ 3 Punkte |
Lies folgende Regeln zur Getrennt- und Zusammenschreibung.

e Adjektive und Verben schreibt man zusammen, wenn das Adjektiv in dieser Verbindung
nicht gesteigert werden kann.
e Ist der erste Bestandteil ein Verb, wird in der Regel getrennt geschrieben.

Trage ein ,,G* in die Klammer ein, wenn die Wortverbindung getrennt geschrieben werden
muss und ein ,,Z“ bei Zusammenschreibung.

Gestern sank das Thermometer weit unter den Gefrierpunkt. Ich musste am Abend dringend noch
einkaufen/gehen (__ ). Auf dem Rickweg holte ich mir eine ziemlich starke Erk&ltung, weil ich zu
dinn angezogen war. Jetzt wird mich der Arzt wohl fiir ein paar Tage krank/schreiben (__ ).
Nattrlich wird alles wieder gut/werden (__ ).

| Lernbereich 1V: Sprachbetrachtung |

| Aufgabe 15 | 2 Punkte |

Verbinde die beiden Satze im Kasten, ohne die Zeitform zu verandern,
a) zueinem Hauptsatz, indem du ein Verb zu einem Nomen machst.
b) zu einem Satzgeflge.

Der Meeresspiegel steigt an.
Zahlreiche Kiisten sind bedroht.

a) Hauptsatz:

b) Satzgeflge:
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| Aufgabe 16 | 4 Punkte |

a) Bestimme die Zeitform des Verbs und schreibe den Satz in die jeweils vorgegebene
Zeitform um.

Die Industriestaaten vereinbarten den Kampf Zeitform des Verbs

gegen die Treibhausgase.

Die Industriestaaten

Plusquamperfekt

Die Industrietaaten

Futur 1l

b) Setze die Aussage eines Reporters in die indirekte Rede.

.Die Experten sind sich einig."

Der Reporter meint, die

| Aufgabe 17 \ 4 Punkte |

a) Kreuze an, ob es sich jeweils um einen Aktiv- oder Passivsatz handelt.

Aktiv Passiv

Die Menschheit wird mit vereinten Kréften den Planeten retten.
Der Stand-by-Betrieb wird von den Menschen vermieden werden.
Bis zum Jahr 2050 wird hoffentlich der Klimawandel gestoppt worden sein.

b) Nenne einen Grund, warum man Satze ins Passiv setzt.

| Aufgabe 18 | 5 Punkte |

a) Setze die Worter in Klammern in den richtigen Fall.
Hinweis: Verwende ausschlieBlich die vorgegebenen Worter in Klammern.

Trotz (viele notwendige MalRnahmen)

wird die Temperatur, (die VVorhersagen) entsprechend,

ansteigen. Die reichen Industriestaaten haben in der Klimakonferenz (&rmere Entwicklungsléander)

finanzielle Hilfe versprochen.

b) Verbessere die grammatikalisch fehlerhaften Satze, indem du die jeweils falsche
Praposition durchstreichst und die richtige Préaposition in den Kasten schreibst.

Das Auto zu benutzen ist bei sie tabu. : Innerhalb dem Haus fiihle ich mich sicher.
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